



民心筑城

广州规范引领“露营潮” 共建露营新风尚

本期话题 露营热遭遇成长的烦恼？

总策划：杜传贵 林海利 黄洁峰 刘德挺
统筹：刘云 曾健萍 李健

近年来，随着大众旅游、休闲旅游的发展，露营旅游业态从小众高端逐渐转变为大众的生活方式。然而，城市露营“爆发式增长”的同时也遭遇“成长的烦恼”，生态环境问题、人地矛盾关系、产业同质化倾向开始不断凸显。目前，国内露营进入沉淀和调整期，广州如何能抓住机遇，让露营行业与其他旅游业态更好地融合发展，为广州公园城市建设服务？



广州市政协“有事好商量”民生实事协商平台在露营地进行现场协商 受访方供图



广州市政协专题调研组在黄埔区开展现场调研 受访方供图

政府推 打造“露营+”特色露营地，激发产业新活力

针对城市露营的现状和问题，广州正规范引领“露营潮”，共建露营新风尚。广州市文化广电旅游局市管一级调研员陈泽华表示，今年“五一”，广州市文化广电旅游局会同广州市林业园林局发布了《2023广州露营地图》，其中旅游景区休闲露营地23处，公园帐篷露营地73处，露营地还在不断增加中，为市民游客提供了更多的选择空间。

在露营地配套设施方面，广州市城市管理和综合执法局环境卫生管理处处长、一级调研员谢亮介绍：“据统计，2018年至今，广州共新建246座公园和景区景点公共厕所。目前，广州公园和景区景点内公共厕所已达到1054座，到今年年底广州还有21座位于公共绿地上的公共厕所即将建成并投入使用。”谢亮表示，广州市城市管理和综合执法局着力指导露营地管理单位摸清露营地公共厕所底数，因地制宜采取新建和增设移动厕所等办法，补齐露营地公共厕所配套不足的短板。

记者跑 部分公园试行帐篷预约制，露营管理值得关注

2023年，广州市为进一步拓展公园绿地开放共享空间，开放公园绿地草坪及林下空间增加到112个。公园绿地共享空间的增加，一定程度上激发了市民游客在繁忙喧嚣城市中亲近自然、享受自然的美好愿望。

按照现场工作人员的指引进入相应的区域搭建帐篷(含天幕)，如果帐篷区有空位，现场工作人员也会根据当天剩余名额情况灵活安排未预约市民和迟到的游客进入。“广州珠江公园工作人员表示，预约是为了更好地管理、服务市民，满足市民亲近大自然的需求。

委员议 完善露营地配套设施，规范指引露营行为

如何合理规划市区的露营地？广州市政协委员谭国骥建议：“通过采取疏堵结合、区域划定的方式，结合露营地承载力与市民需求，分批、分类逐步推动城市公园与绿地开放露营；支持郊野经营者营地项目建设，助力民宿开发乡村振兴。”谭国骥还提出，要严格控制生态敏感性场地，如国家森林公园、动植物保护区域及水库等严格禁止开发露营区域。

在提案调研过程中，委员们发现了洗手间不足、停车不方便、垃圾桶少等露营地配套问题，以及乱扔垃圾等不文明现象。广州市政协委员刘根生表示：“首先，根据历史客流情况(进行规划)，适当增设必要设施，譬如移动厕所、洗手池(投币冲凉房)、分类垃圾投放点以及消防设备等；其次是规划利用好营地停车场，优化提升城市公园及专业露营地周边停车场。”

谭国骥建议，在完善配套设施的基础上，对市民游客的露营行为进行有关规范指引，通过职能部门在日常的监督巡查过程中，及时对不文明行为进行指引、劝导。



打造更多“露营+”新业态，已成为城市露营经济发展的趋势 严艺文摄

“双节”赴一场大岗游园之旅 一同赏花赏月赏秋香

南沙大岗镇“花好月圆 趣游大岗”十八罗汉山秋日游园会暨文旅露营节活动即将启动

当中秋遇上国庆，“趣”大岗遛弯，解锁绝美度假胜地。双节将至，如果你正在计划近距离看风景、品美食，来一场特种兵式的旅行，那么，南沙区大岗镇将为出行的朋友们提供一项微度假的新选择。记者从南沙区获悉，南沙大岗镇“花好月圆 趣游大岗”十八罗汉山秋日游园会暨文旅露营节将在大岗镇“十八罗汉山森林公园”开启一场为期9天的文旅盛宴，活动将从9月28日一直持续至10月6日。

文/冷霜 黄明圆
图/梁泽韬 温泽广(署名除外)

畅食大岗 一方水土孕育一方美食

美食文化不仅可以满足人们的口腹之欲，透过美食，同时可以让人们瞥见一个地区的文化特色。大岗镇美食资源丰富，餐饮文化讲究。早在2021年，大岗镇联合本镇推出了一档美食评选活动，18道大岗镇特色佳肴脱颖而出，成为传扬中华味的大岗名菜代表，活动受到了社会与业内的一致好评。时隔两年，票选活动再次开启，本次活动以更接地气、更具民生的小吃为评选对象，最终评选出十大特色小吃，成为大岗“人间烟火气”的最佳代表。

滑，肉质白而纤维少，口感相对其他品种更好，深受消费者欢迎，其种植面积已扩大到800亩，销路很好，成为当地名副其实的“致富果”。



脆皮南瓜煎堆



鲜荜茶葛根水

从软滑鲜美的肠粉到薄脆清香的南瓜煎堆，这些小吃经过大岗人世代传承与创新，承载着当地居民和外地游客关于“食在大岗”的初始记忆。据统计，本次活动有超200万人关注参与。大岗镇相关工作人员表示，土生土长的大岗人，对传统饮食文化的热爱和情怀是根深蒂固的，正是大岗丰富的物产资源和独特的地域文化传统，造就了这里独特的美食文化。



十八罗汉山石磨山景区的连片花海(受访者供图)

乐游大岗 一条“花路”抵达诗和远方

大岗镇不仅有地道可口的特色小吃，更有着宜人的山水风光。地标性建筑“十八罗汉山”风光秀丽，自2021年被评为国家3A级旅游景区后，更是成为周边市民游客首选的打卡胜地。

统计，活动吸引了周边城市近30万人前来。通过一次次内容丰富、精彩纷呈的文旅活动，进一步擦亮了大岗镇的文旅名片。



时光游园会(受访者供图)

把说走就走的秋日“City-walk”。走进大岗、品味大岗、读懂大岗，在城市美食的吸引下，在山水人文的感召中，风景秀丽的“十八罗汉山”，更加成为人们向往的诗和远方，人间烟火与世外桃源的完美融合地，呈现出独属于大岗的妙韵。

享娱大岗 一站游园收获多样体验

置身魅力花海，感受大自然生机与美好的同时，秋日游园会也将在景区拉开帷幕。相关活动负责人告诉记者，在中秋节当天上午的开幕式中，这里将上演一场别开生面的文化盛宴。传统武术、醒狮助兴、粤曲表演、宫灯巡游、川剧变脸……一个又一个精彩的节目将在这里轮番上演。

本次活动现场还设有传统文化体验区、开心农场、特色美食区、儿童游乐区等区域，活动期间，每天都会安排多样有趣的特色主题活动，为游客提供别样的秋日体验。值得一提的是，现场还将揭晓十八罗汉山形象标识、“寻味大岗”十大特色小吃。



极具岭南特色的十八罗汉塔